

какъ засвидѣтельствовалъ и Павелъ, и обновится тварь, какъ написано, а досточтимѣйшее изъ всѣхъ (существъ)—человѣкъ, исключительно удостоенный получить тѣло, служащее орудіемъ словесной и живой души, и съ нимъ вмѣстѣ дѣйствовать душою, получить тогда это (орудіе), чтобы явиться совершеннымъ существомъ, или прославляемымъ, или наказуемымъ. Такъ какъ особенно изъ-за этого существа явилось тлѣніе, то, когда будутъ новое небо и новая земля, измѣненная на лучшее,—и человекъ будетъ также совершенъ — съ душою и тѣломъ, измѣнившись на лучшее. Посему-то и Церковь, слѣдуя своему Учителю Иисусу Христу, сказавшему: *Богъ нѣсть Богъ мертвыхъ, но живыхъ* (Марк. 12, 27), возвѣщаетъ воскресеніе мертвыхъ, говоря въ символѣ: *чаю воскресенія мертвыхъ*, того, то есть, что наши, а не другія тѣла соединятся съ нашими душами. Она присовокупляетъ:

*И жизни будущаго вѣка, аминь.*

Та жизнь будетъ безграничная и нескончаемая; и, какъ жизнь будетъ непрерывная, такъ и жребій каждому — славы, или мученія, будетъ безграничный и нескончаемый. Впрочемъ, и объ этомъ многіе нечестивцы пустословятъ во вредъ себѣ, дерзая отвергать вѣчность будущаго мученія. Такая дерзость внушена имъ обольщеніями и коварствомъ лукаваго для того, чтобы, въ ожиданіи конца мученія, они не оставили не совершеннымъ ни одного

дѣла злобы : потому что, если будетъ конецъ мученію, то всякій грѣхъ будетъ нѣкогда прощенъ, и отвергающіе Бога, нечестующіе и беззаконные будутъ нѣкогда прославлены вмѣстѣ съ благочестивыми и святыми. Какое слово (можетъ быть) нечестивѣе этого? Если будетъ конецъ мученію, то будетъ конецъ и царствію, и, значитъ, нѣтъ правды у Бога : *между тѣмъ, праведенъ Господь и правды возлюби* (Пс. 107). Посему справедливо также изрекаетъ Онъ, говоря о шеей части, что *идутъ сіи въ муку вѣчную* (Матѳ. 25, 46), а не временную; о десной же : *праведницы же въ животъ вѣчный*; и опять о грѣшникахъ : *червь ихъ не умираетъ и огонь не угасаетъ* (Марк. 9, 44). И справедливо: такъ какъ здѣсь у насъ есть время для заглаженія проступковъ, пока мы имѣемъ свободу выбора, а тогда будетъ одно время — разлученія и воздаянія по заслугамъ того, что каждый избралъ себѣ. Никто изъ одержимыхъ грѣхами, или какимъ либо заблужденіемъ, въ оправданіе, или услажденіе себѣ, да не обманываетъ себя подобными (обольщеніями); мученіе нераскаянныхъ—вѣчно. Для сего-то и (открыто) покаяніе до послѣдняго издыханія: въ самомъ дѣлѣ, еслибы тамъ отъ него была польза, то оно вовсе не было бы дано здѣсь. Да и что удивительнаго сдѣлало бы домостроительство Спасителя, еслибы тамъ было покаяніе, или конецъ мученій? Видишь ли безуміе нечестивцевъ? Но такъ какъ Богъ (явился) между людьми, и намъ даны (отъ Него)

тайнства Божіи; такъ какъ есть слова (исповѣданія), ведущія до страданій, и подвижники до крови, и наконецъ покаяніе: то да будетъ исповѣдуемо, что предано намъ отъ Спасителя нашего, отъ Апостоловъ и отъ Отцевъ, сказавшихъ: *чаю воскресенія мертвыхъ и жизни будущаго вѣка*, то есть, вѣчной. Они прибавили: *аминь*, что составляетъ утверженіе и печать всего священнаго символа, какбы нѣкій ключъ, заграждающій (входъ) для внѣшнихъ и охраняющій сокровище вѣры какбы въ нѣкоторой изящнѣйшей сокровищницѣ — Церкви, чтобы кто либо не унесъ чего изъ нея, или не внесъ въ нее чего либо чуждаго. А между тѣмъ, съ сердечною любовію принимая самое божественное, священнѣйшее и во всемъ совершенное знаменіе благочестія, исповѣданіе Отцевъ, опредѣленіе истинной вѣры, и исповѣдуя его душами, языкомъ и устами, до конца сохранимъ его невредимымъ, чистымъ и нерушимымъ во всемъ, какъ священный залогъ, данный богоносными, богопрославленными и богодвижимыми Отцами, — да молитвами изложившихъ и соблювшихъ его Святыхъ, равно какъ ихъ предшественниковъ, отъ коихъ они пріяли ученіе символа, и всѣхъ вообще Святыхъ, ходатайствомъ святыхъ Ангеловъ и приснодѣвственной Матери Спасителя и Бога нашего Иисуса Христа, единой Пресвятой и воистину Богородицы, принесши и отъ себя Троицѣ, какъ чистый даръ, сіе доброе исповѣданіе, — не только избавимся отъ вѣчнаго муче-

нія, но и вмѣстѣ со Христомъ удостоимся  
вѣчнаго, божественнаго царства Христова,  
славы и наслажденія, вѣчно славя самаго Хри-  
ста, единороднаго Сына живаго Бога, съ пред-  
вѣчнымъ Его Отцемъ и со Святымъ Духомъ.  
Аминь.

---